

增强“对美免疫力” 英法能否冰释前嫌？

法国总统马克龙10日结束对英国为期三天的国事访问，成为英国“脱欧”后首位对英国事访问的欧盟国家领导人。双方在提升军事合作水平、非法移民管理、经贸投资等领域达成多点共识。

欧洲专家认为，美国特朗普政府减少对欧洲安全承诺，在军费开支、经贸关税等问题上频繁对欧施压，致使欧洲战略焦虑持续上升。在此背景下，英法双方“重启”双边关系，期望借此推动地区协作，提升欧洲应对地缘安全和美方威胁的整体力量。但英法关系仍存结构性矛盾，能否彻底冰释前嫌还将考验双方政治智慧。



7月10日，在英国伦敦唐宁街10号首相府前，英国首相斯塔默（左）与法国总统马克龙握手。新华社照片

A “重启”双边关系

访英期间，马克龙受到英国国王查尔斯三世的高规格接见，在英国议会发表演讲，并与英国首相斯塔默参加了第37届英法峰会。双方在协调核威慑力量、加强非法移民管理等方面达成一致意见。

英法签署《诺斯伍德宣言》，首次明确双方将就各自独立的核威慑力量进行协调。根据这一宣言，任何威胁英国或法国核心利益的对手，都可能

面临两国核力量的联合回应。两国还将成立英法核指导小组，由法国总统府和英国内阁办公室领导，负责协调双方在核威慑行动等方面的合作。

马克龙10日在联合记者会上说，法英关系已“重启”。防务与安全合作对两国至关重要，欧洲局势已发生变化，法英关系也“必须相应调整”。斯塔默则表示，英法签署“历史性”宣言，在支持欧洲和北约方面迈

出“了不起的一步”。

两国领导人还就应对非法移民问题达成“一进一出”协议。斯塔默说，通过小船抵英的非法移民将被拘留，并在短期内被送回法国。作为交换，同等数量的另一批移民将被允许通过安全合法途径进入英国。此外，英法还宣布将进一步加强贸易和投资合作，推进双方在超级计算机、太空、人工智能等方面合作。

尽管英法此次高调秀团结，但两国多年来因英国“脱欧”、非法移民、捕鱼权等问题罅隙不断，如今仍存结构性矛盾。如何平衡对美关系并解决双方利益分歧，将继续考验英法两国政府。

法国《世界报》认为，斯塔默希望英国重新融入、但不是加入欧盟，是一种相当模糊的“英式重置”。英国皇家国际事务研究所专家塞巴斯蒂安·梅拉德指出，英法“对于关系艰难时期的记忆并未消失，重建信任需要时间”。同时，英国仍把英美“特殊关系”放在其外交政策突出位置，在美欧矛盾突出的背景下，如何权衡英欧和英美关系，将让斯塔默政府“头疼”。

针对非法移民这一英法关系中“长期痛点”，两国虽推出“一进一出”协议，但能否解决这一痛点仍然未知。马克龙称，英国“脱欧”制造的法律真空是移民问题症结所在。欧洲内部对此也分歧巨大。西班牙、希腊、意大利、马耳他和塞浦路斯等国已致函欧盟委员会，表达对该协议导致更多移民被遣返到本国的担忧。

巴黎政治学院教授勒凯纳说，英法政府均面临国内极右翼势力和反移民力量的巨大压力，非法移民虽涉及两国关系，但对于双方来说首先是国内政治问题。这将令非法移民问题更加复杂敏感，成为随时可能点燃矛盾的导火索。

新华社伦敦 / 巴黎 7月11日电

B 美国因素拉近英法

欧洲专家认为，马克龙此访传递出法英改善关系的明确信号，美欧关系的不确定性成为法英拉近关系、推动合作的重要考量。

特朗普政府上台以来减少对欧安全承诺，借助北约框架施压欧洲盟友提升防务开支。此外，美方“无差别打击”的关税政策对英法等国经济造成重大冲击。英法均希望重塑双边关系、推进地区协作与欧洲战略自

主，从而摆脱对美依赖、对冲特朗普政府的“美国风险”。

《卫报》《泰晤士报》等英国媒体指出，在地区安全局势持续紧张、美国政策难以预测的背景下，英法展现团结有重要意义。随着美国正逐渐脱离跨大西洋联盟，英法“很少像现在这样需要彼此”，“陷入困境的领导人别无选择，只能携手合作”。

巴黎政治学院教授克里斯蒂安·勒凯纳说，美欧关系的变化极大增加英法搁置“脱欧”分歧、走向和解的迫切性，英法目前在维护欧洲安全、提升军事能力等方面诉求高度契合。法国《费加罗报》刊文指出，法方认为斯塔默也希望重启英国与欧盟关系，马克龙的访问标志着英法期望围绕“共同利益”实现“重新融合”。

针对非法移民这一英法关系中“长期痛点”，两国虽推出“一进一出”协议，但能否解决这一痛点仍然未知。马克龙称，英国“脱欧”制造的法律真空是移民问题症结所在。欧洲内部对此也分歧巨大。西班牙、希腊、意大利、马耳他和塞浦路斯等国已致函欧盟委员会，表达对该协议导致更多移民被遣返到本国的担忧。

巴黎政治学院教授勒凯纳说，英法政府均面临国内极右翼势力和反移民力量的巨大压力，非法移民虽涉及两国关系，但对于双方来说首先是国内政治问题。这将令非法移民问题更加复杂敏感，成为随时可能点燃矛盾的导火索。

新华社伦敦 / 巴黎 7月11日电

巴西卢拉政府 为何对特朗普强硬说“不”？

美国总统特朗普日前在社交媒体上公布致巴西总统卢拉的信函，称将自8月1日起对从巴西进口的商品征收50%的关税，同时要求巴西停止对前总统博索纳罗的司法调查。巴西政府及总统卢拉都强硬发声批驳特朗普，并表示将“对等回应”美国。

巴西专家认为，特朗普政府对巴西加征关税等行为无理无据，体现出美国对拉美一贯的霸道和霸凌。无论是从卢拉政府坚持独立自主的现行政策，还是从美国“门罗主义”给巴西带来的历史伤痛来看，卢拉政府均无法容忍美方行为。

A 不接受“贸易不公平说”

特朗普在信函中声称美国与巴西的贸易关系“非常不公平”，但巴西专家和媒体都注意到，美国在对巴西贸易中实际上享有顺差。

卢拉批评特朗普的指责失实，指出2024年美国在对巴西贸易中约有70亿美元顺差，过去15年中美国对巴西的货物和服务贸易顺差总额约为4100亿美元，“要征税也该是我们对美国征税”。

据巴西通讯社11日报道，包括议会、商业组织、劳工组织、媒体以及社会运动组织在内，巴西各界连日来持续批评特朗普政府的关税威胁。巴西全国工业联合

会主席里卡多·阿尔班说：“没有任何事实能证明美国如此大幅提高巴西产品关税的合理性。”

巴西瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略说，从巴美双边贸易数据看，特朗普政府的说法“站不住脚”，所谓美巴贸易关系“远非互惠”更像是故意挑衅。

专家认为，从双边贸易角度来看，巴西对美国市场的依赖程度相对较低也给了卢拉政府“说不”的底气。卢拉10日接受巴西媒体采访时说：“巴美贸易只占巴西国内生产总值(GDP)的1.7%，并不是说没有美国我们就活不了。”

特朗普在关税信函中要求巴西停止对前总统博索纳罗的司法调查。国际舆论认为，特朗普政府通过加征关税等对巴西政府施压，有干涉巴西内政的意图。

美国阿克西奥斯新闻网站分析说，特朗普政府试图利用经济实力影响巴西内政，继而实现美方政治利益。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员周志伟认为，特朗普政府对巴西的最新举动并非仅仅出于经济考量，而是有着其政治动因。卢拉政府近来的对美表态引发了特朗普政府不满。

B 不容忍干涉内政

专家认为，干涉内政是侵犯他国主权，任何国家都无法接受。美国官员此前对欧洲极右翼政党表示支持，也遭到欧洲国家强烈反对。美国乔治敦大学教授马克·布施说，美国利用关税政策对其他国家国内司法程序施加压力，极具争议。

卢拉政府一向主张独立自主，强烈反对特朗普政府的干涉行为。卢拉在社交媒体发表声明说，巴西是主权国家，不受任何人控制，国家机构的独立性不容侵犯。

C 不屈服于美国霸权

专家认为，美国视拉美为自家“后院”，历史上曾对拉美奉行“门罗主义”，现在对拉美国家也屡屡挥舞“大棒”、强行施加美方意志。

巴西政府和民众显然不可接受美国霸权横行拉美的噩梦重现。巴西ABC联邦大学国际关系学教授瓦尔特·波马尔说，特朗普政府此次施压巴西是“典型的帝国主义行为”。卡瓦略认为，特朗普政府对巴西发起“贸易战”，可以视为试

探卢拉政府是选择顺从美国还是坚定维护本国利益，“卢拉无疑选择了后者”。

面对美国霸道和霸凌，大量巴西网友在特朗普的个人社交媒体账号下留言，批评其关税政策，支持巴西主权。还有网友在卢拉宣示巴西“不会接受任何人控制”的帖子下留言表示支持。在近日多地游行示威中，不少巴西人高喊反对美国关税霸凌的口号。

据新华社巴西利亚7月13日电